
甘肃省兰化一中 2025 届高三 3 月份第一次模拟考试化学试卷
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、下列有关实验的选项正确的是

A．A B．B C．C D．D

2、如图，这种具有不同能量的分子百分数和能量的对应关系图，叫做一定温度下分子能量分布曲线图。图中 E 表示

分子平均能量，Ec 是活化分子具有的最低能量。下列说法不正确的是（  ）

A．图中 Ec与 E 之差表示活化能

B．升高温度，图中阴影部分面积会增大

C．使用合适的催化剂，E 不变，Ec变小

D．能量大于 Ec的分子间发生的碰撞一定是有效碰撞

3、X、Y、Z、M、R、Q 是短周期主族元素，已知常温下 X 单质为黄色固体，Y 是无机非金属材料的主角，Z 焰色反

应呈黄色。部分信息如下表：

X Y Z M R Q

原子半径

/nm
0.104 0.117 0.186 0.074 0.099 0.143



主要化合价 -2 +4，-4 +1 -2 -1，+7 +3

下列说法正确的是：

A．R 在元素周期表中的位置是第二周期ⅥA 族

B．X、Y 均可跟 M 形成化合物，但它们的成键类型不相同

C．Z、R、Q 最高价氧化物的水化物能相互反应

D．Y 元素氧化物是用于制造半导体器件、太阳能电池的材料

4、已知:CH3CH(OH)CH2CH CH3CH=CHCH3+H2O，下列有关说法正确的是

A．CH3CH=CHCH3分子中所有碳原子不可能处于同一平面

B．CH3CH=CHCH3和 HBr 加成产物的同分异构体有 4 种（不考虑立体异构）

C．CH3CH(OH)CH2CH3与乙二醇、丙三醇互为同系物

D．CH3CH(OH)CH2CH3、CH3CH=CHCH3均能使酸性高锰酸钾溶液褪色

5、查阅资料可知，苯可被臭氧氧化，发生化学反应为： 3

2

①O
②Zn/ H O  。则邻甲基乙苯通过上述反应得

到的有机产物最多有

A．5 种 B．4 种 C．3 种 D．2 种

6、下列反应不能用划线反应物所具有的类别通性解释的是（　　）

A．NaOH+HClO4→NaClO4+H2O B．H2CO3+Na2SiO3→H2SiO↓+Na2CO3

C．Zn+FeSO4→ZnSO4+Fe D．2FeCl3+2 NaI→2FeCl2+I2+NaCl

7、煤的干馏实验装置如图所示。下列说法错误的是

A．可用蓝色石蕊试纸检验 a 层液体中含有的 NH3

B．长导管的作用是导气和冷凝

C．从 b 层液体中分离出苯的操作是分馏

D．c 口导出的气体可使新制氯水褪色

8、H2C2O4是一种二元弱酸。常温下向 H2C2O4溶液中滴加 KOH 溶液，混合溶液中离子浓度与 pH 的关系如图所示，

其中
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A．直线 I 表示的是
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与 pH 的变化关系

B．图中纵坐标应该是 a=1.27，b=4.27

C．c( -
2 4HC O )＞c( 2-

2 4C O )＞c(H2C2O4)对应 1.27＜pH＜4.27

D．c(K+)=c( -
2 4HC O )+c( 2-

2 4C O )对应 pH=7

9、铜板上铁铆钉处的吸氧腐蚀原理如图所示，下列有关说法中，不正确的是

A．正极电极反应式为：2H++2e—→H2↑

B．此过程中还涉及到反应：4Fe(OH)2+2H2O+O2=4Fe(OH)3

C．此过程中铜并不被腐蚀

D．此过程中电子从 Fe 移向 Cu

10、下图是侯氏制碱法在实验室进行模拟实验的生产流程示意图，则下列叙述正确的是(   )

A．第Ⅱ步的离子方程式为 Na++NH3+H2O+CO2→NaHCO3↓+NH4
+

B．第Ⅲ步得到的晶体是 Na2CO3•10H2O

C．A 气体是 CO2，B 气体是 NH3

D．第Ⅳ步操作的过程主要有溶解、蒸发、结晶

11、下列指定反应的离子方程式正确的是（ ）

A．氯气溶于水：Cl2＋H2O=2H＋＋Cl－＋ClO－



B．Na2CO3溶液中 CO3
2－的水解：CO3

2－＋H2O=HCO3
－＋OH－

C．酸性溶液中 KIO3与 KI 反应生成 I2：IO3
－＋I－＋6H＋=I2＋3H2O

D．NaHCO3溶液中加足量 Ba(OH)2溶液：HCO3
－＋Ba2＋＋OH－=BaCO3↓＋H2O

12、中华文明博大精深。下列说法错误的是

A．黏土烧制陶瓷的过程中发生了化学变化

B．商代后期制作的司母戊鼎属于铜合金制品

C．侯氏制碱法中的“碱”指的是纯碱

D．屠呦呦发现的用于治疗疟疾的青蒿素( )属于有机高分子化合物

13、有机物①在一定条件下可以制备②，下列说法错误的是（     ）

A．①不易溶于水

B．①的芳香族同分异构体有 3 种（不包括①）

C．②中所有碳原子可能共平面

D．②在碱性条件下的水解是我们常说的皂化反应

14、下列有关物质性质和应用的因果关系正确的是(　　)

A．二氧化硫具有漂白性，能使氯水褪色

B．浓硫酸具有较强酸性，能使 Cu 转化为 Cu2＋

C．硅具有还原性，一定条件下能将铁从其氧化物中置换出来

D．二氧化锰具有强氧化性，能将双氧水氧化为氧气

15、碳酸亚乙酯是一种重要的添加剂，其结构简式为 。用环氧乙烷合成碳酸亚乙酯的反应为：

。下列说法错误的是

A．上述反应属于加成反应

B．碳酸亚乙酯的二氯代物只有两种

C．碳酸亚乙酯中的所有原子处于同一平面内

D．1mol 碳酸亚乙酯最多可消耗 2molNaOH



16、下列有关物质性质与用途具有对应关系的是（     ）

A．Na2O2吸收 CO2产生 O2，可用作呼吸面具供氧剂

B．ClO2具有还原性，可用于自来水的杀菌消毒

C．SiO2硬度大，可用于制造光导纤维

D．NH3易溶于水，可用作制冷剂

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、2020 年 2 月，国家卫生健康委办公厅、国家中医药管理局办公室联合发出《关于印发新型冠状病毒肺炎诊疗方案

（试行第六版）的通知》。此次诊疗方案抗病毒治疗中增加了磷酸氯喹和阿比多尔两个药物。其中阿比多尔中间体 I 的

合成路线如下：

（1）A 的结构简式是 _____。描述检验 A 的方法及现象______________。

（2）I 中含氧官能团名称是_____。

（3）③、⑦的反应类型分别是 ____ 、   __________ 。

（4）②的化学方程式为 ____。

（5）D 的同分异构体中，满足下列条件的有_______种

a. 含有苯环   b．含有—NO2

其中核磁共振氢谱为 3 组峰，且峰面积之比为 1∶2∶6 的为__________________(任写一种结构简式)。

（6）已知：①当苯环有 RCOO－、烃基时，新导入的基团进入原有基团的邻位或对位；原有基团为—COOH 时，新

导入的基团进入原有基团的邻位。②苯酚、苯胺（ ）易氧化。设计以 为原料制备

的合成路线 __________（无机试剂任用）。

18、含氧有机物甲可用来制取多种有用的化工产品，合成路线如图：



已知：Ⅰ.RCHO

Ⅱ.RCOOH RCOCl RCOOR’(R、R’代表烃基)

（1）甲的含氧官能团的名称是___。写出检验该官能团常用的一种化学试剂的名称___。

（2）写出己和丁的结构简式：己__，丁__。

（3）乙有多种同分异构体，属于甲酸酯，含酚羟基，且酚羟基与酯的结构在苯环邻位的同分异构体共有___种。

（4）在 NaOH 溶液中发生水解反应时，丁与辛消耗 NaOH 的物质的量之比为__。

（5）庚与 M 合成高分子树脂的化学方程式为___。

19、某小组选用下列装置，利用反应 3 2 22NH 3CuO N 3Cu 3H O+ ¾ ¾® + +V
，通过测量生成水的质量[ ]2m(H O) 来

测定 Cu 的相对原子质量。实验中先称取氧化铜的质量[ ]m(CuO) 为 a g。

(1)浓氨水滴入生石灰中能制得 NH3的原因是______________。

(2)甲同学按 B-A-E-C-D 的顺序连接装置，该方案是否可行__________，理由是_______________。

(3)乙同学按 B-A-D-E-C 的顺序连接装置，则装置 C 的作用是___________________________。

(4)丙同学认为乙同学测量的 2m(H O) 会偏高，理由是_____，你认为该如何改进？___

(5)若实验中测得 2m(H O)=b g，则 Cu 的相对原子质量为_______。（用含 a，b 的代数式表示）。

(6)若 CuO 中混有 Cu，则该实验测定结果_________。（选填“偏大”、“偏小”或“不影响”）



20、Ⅰ、研究性学习小组进行 SO2的制备及性质探究实验，装置如图（a 为活塞，加热及固定装置已略去）。

（1）连接仪器、___、加药品后，打开 a，然后滴入浓硫酸，加热；

（2）铜与浓硫酸反应制备 SO2的化学方程式是___；

（3）品红溶液中的实验现象是___；

（4）从高锰酸钾溶液中观察到的现象说明 SO2具有___性。

Ⅱ、上述实验中 NaOH 溶液用于吸收剩余的 SO2 生成 Na2SO3，Na2SO3是抗氧剂。向烧碱和 Na2SO3混合溶液中加入

少许溴水，振荡后溶液变为无色。

（1）写出在碱性溶液中 Br2氧化 Na2SO3的离子方程式___

（2）反应后的溶液含有 SO3
2－、SO4

2－、Br－、OH－等阴离子，请填写鉴定其中 SO4
2－和 Br－的实验报告。___

限选试剂：2mol·L－1HCl；1mol·L－1H2SO4；lmol·L－1BaCl2；lmol·L－1Ba（NO3）2；0.1mol·L－1AgNO3；CCl4；新制氯

水。

编号 实验操作 预期现象和结论

步骤①
取少量待测液加入试管中，加入过量的

2mol·L－1盐酸，再滴加   
有   生成，证明待测液中 SO4

2-

步骤②
取出步骤①中适量上层清液于试管中，

加入适量氯水，再加入    ，振荡，静置。
下层液体呈   ，证明待测液中含 Br-。

21、甲硅烷广泛用于电子工业、汽车领域，三氯氢硅（ 3SiHCl ）是制备甲硅烷的重要原料。回答下列问题：

(1)工业上以硅粉和氯化氢气体为原料生产 3SiHCl 时伴随发生的反应有：

① 4 2Si(s) 4HCl(g) SiCl (g) 2H (g) H 241kJ / mol     



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/637022103136006165
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